SN C
2 Wy xM. 1
] o) %y

‘epigiold epuay\ Jej0dse osn
eled syuswos epiiwiad oednpoiday ‘sojunp JIaAIA eled
— g eoljewajey\ eiqo ep ojuswa|dwod wn 9 [eldlew a)s3



=
n
0
@
0
2
-]
w
[’
o
2
c
E]
3
=
]
2
>
[
c
]
o
©
o
L
=
o
£
]
2
1]
=
©
o
5
=]
©
o
@
2
c
@©
o
o
9]
2
£
)
2
£
]
=1
o
o
2
c
[
£
2
=
=]
@
)
2
7
i}

Porcentagem nas relagoes comerciais

1.

Juro

O aumento das mensalidades escolares foi de
14% em uma escola. Se a mensalidade dessa
escola passou a ser R$ 513,00, qual era o va-
lor antes do aumento?

Um comerciante aumenta o preco original
de um produto em 50%. Em sequida anun-
cia essa mercadoria com desconto de 20%,
resultando um preco final de R$ 48,00. Qual
era o preco original desse produto?

Se algum vendedor dissesse: “Pague dois, leve
um”, alguém iria comprar esse produto? Todos
responderiam que nao. Muitos, entretanto, ao
financiar um automédvel de R$ 25000,00, pa-
gam 72 parcelas de R$ 752,00.

O texto acima contém uma contradicdo. Iden-
tifigue a contradicdo e explique-a.

No inicio do més, havia no estoque de uma
loja de artigos esportivos 2400 bolinhas de
pingue-pongue. No final do més, gracas ao
grande volume de vendas, sobraram apenas
288 bolinhas. Qual foi o percentual de produ-
tos vendidos?

Determine o lucro de um investimento a base
de juro simples sobre R$ 8000,00 aplicados
a taxa de 24% a.a. durante 6 meses.

Fernando devia R$ 1600,00 em seu cartdo
de crédito. Como ndo consequiu pagar a divi-
da, em 4 meses ela passou para R$ 2560,00.
Qual foi a taxa de juro simples cobrada pela
administradora do cartdo?

Um empresario tomou emprestado de uma ins-
tituicdo financeira a quantia de R$ 16 000,00 a
taxa de 27% ao ano. Foram pagos R$ 6480,00
de juro simples. Por quantos anos o dinheiro
esteve emprestado?

Um trabalhador que ganhava R$ 2000,00

teve seu saldrio reajustado em 10%. Dois me-

ses depois, recebeu um novo reajuste de 10%.

a) Para quanto foi o saldrio desse trabalhador
apods o primeiro reajuste?

b) Para quanto foi o salario desse trabalhador
apos o segundo reajuste?

€) Qual seria o saldrio desse trabalhador se
tivesse um Unico reajuste de 20%?

Sobre financas pessoais € muito comum as
pessoas dizerem: “Entrei no cheque especial”.
Mas o que significa isso? Em algumas situa-
¢Oes, ao abrir uma conta bancdria, o banco
oferece um limite de crédito, que permite
que o usudrio gaste mais do que ele realmen-
te tem. Se isso ocorrer, o saldo ficard negati-
VO, e isso significa entrar no cheque especial.

10.

Imagine uma situacdo em gque um correntista
fica com R$ 1000,00 negativos em sua conta
bancdria. A tabela abaixo mostra a evolucdo
da divida, més a més. Considere que durante
12 meses o correntista ndo pague nada da divida.

Juro (8%)

Periodo apés o

correntista entrar no 1000,0
cheque especial
apds 1 més 1080,0
apods 2 meses 1166,4
apoés 3 meses 12597
apods 4 meses 1360,5
apos 5 meses 1369,3
apds 6 meses 1586,9
apods 7 meses 1713,8
apods 8 meses 1750,9
apds 9 meses 1999,0
apos 10 meses 21589
apoés 11 meses 22316
apods 12 meses 2518,2

a) Que tipo de juro estd sendo cobrado do
correntista?

b) A tabela apresenta alguns valores errados.
Corrija-os.
¢) O que se nota entre 0 92 e 0 102 més?

Um produto que custava R$ 400,00 sofreu

um reajuste de 5% e, depois, outro de 5%.

a) Quanto esse produto passou a custar de-
pois dos dois reajustes?

b) Qual é a porcentagem de aumento que esse
valor representa em relacdo ao preco inicial?

Divisao proporcional

11.

Roberta, Paulo e Carla associaram-se para
comprar uma transportadora. Roberta entrou
com R$ 64 000,00; Paulo, com R$ 36 000,00;
e Carla, com R$ 60000,00. Passado certo
tempo, eles venderam a empresa, mas obti-
veram apenas R$ 120000,00. Qual é a parte
gue coube a cada um?

Pesquisa estatistica

12.

Quarenta atletas participaram de um teste
para um time de voleibol. Com as alturas dos
jogadores montou-se a sequinte tabela:

Classe Altura (m) Frequéncia
1 1,516 8
2 1,6 =17 12
3 1,718 7
4 1,819 8
5 1920 5

Atividades complementares | 13
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a) A partir dos dados da tabela, monte um
histograma.

b) Passam na primeira fase dos testes os atle-
tas que tiverem altura maior do que ou
igual a 1,70 m. Qual foi a porcentagem de
reprovados na primeira fase?

13. Veja a sequir os resultados de uma pesquisa
feita com os alunos de uma classe do 8° ano
sobre o nimero de horas de uso do computa-
dor ou da internet nos fins de semana.

a) Agrupe os dados e elabore uma tabela com
as frequéncias absoluta e relativa.

b) Quantos alunos ficam diante do computa-
dor de 2 a 4 horas? Que porcentagem do
total representam?

c) E guantos ficam menos de 4 horas? Que
porcentagem eles representam?

14. Leia o texto.

Pesca de tubarao leva a acao de R$ 1 bi no Para

Uma empresa de Belém comercializou ilegalmente
24 toneladas de barbatanas de tubardes, segundo
documentagao levantada pelo lbama [...]. O crime
ambiental equivale ao abate de 280 mil desses ani-
mais, de acordo com célculo da ONG Instituto Justica
Ambiental, que processa a empresa em R§ 1,38 bilhdo
pelos danos ambientais [...].

O valor cobrado a empresa Sigel do Brasil pode
parecer alto. Mas, segundo Leandro Aranha, chefe da
Divisdo de Fauna e Pesca do Ibama do Pard, “perto do
impacto ambiental, com tubardes sumindo, é até muito
pouco”.

PREDADOR PREDADO
Barbatanas de tubardes vendidas pela empresa Sigel no Pard, em toneladas

Editoria de Arte/Folhapress

Em maio, houve apreensdes de:

3,38t 22

de barbatanas de bexigas
natatirias

mar09 abe09 mal0d jun09 (09 set.09 outOV nowd9 dez09 janl0 few10 makl0

Disponivel em: <http://www1.folha.uol.com.br/ambiente/776276-pesca-
de-tubarao-leva-a-acao-de-r-1-bi-no-para.shtml>.
Acesso em: 9 jun. 2011.

Considerando o periodo analisado, responda

as perguntas abaixo.

a) Em quantos meses a quantidade de tubardes
capturados superou o limite estipulado?

b) Qual porcentagem do total de tubardes
pescados supera o limite permitido?
¢) Comente a respeito do impacto ambiental
8! citado pelo chefe da Divisdao de Fauna e
¥ Pesca do Ibama do Pard, Leandro Aranha.

15. Em 2010, o IBGE realizou o Xl Censo Demo-
grafico.
Segundo o IBGE, esse censo constituird no
grande retrato em extensdo e profundidade da
populacdo brasileira e das suas caracteristicas
socioecondmicas e, ao mesmo tempo, na base
sobre a qual deverd se assentar todo o plane-
jamento publico e privado da préxima década.
0 Censo 2010 serd um retrato de corpo inteiro
do pais com o perfil da populacdo e as caracte-
risticas de seus domicilios, ou seja, ele nos dird
como somos, onde estamos e como vivemos.

r

IBGE

f,\ ﬁ:
C?I-IEO

=010

Fonte: <http://www.censo2010.ibge.gov.br/>.
Acesso em: 9 jun. 2011.

fo X [Wre!

7

a) O censo é uma amostragem? Justifique
sua resposta.

b) Cite pelo menos duas vantagens em utili-
zar a amostragem.

¢) A figura acima representa o logotipo do cen-
so 2010. O que vocé acha da escolha desse
logotipo? Combina com o que foi feito?

Medidas de tendéncia central

16. Considere a série 5, 4, 3, %, 5,8,9,11,7, 8.
a) Calcule o dado que falta, sabendo que a
média aritmética é 7.
b) Determine a mediana e a moda dos dados.

Atividades complementares | 14
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17.

18.

A tabela abaixo mostra as temperaturas mini-
mas e maximas de todos os dias de dezembro
de 2009 obtidas em uma estacdo meteorold-
gica na cidade de Sao Paulo.

Temperaturas minimas e maximas em dezembro de
2009 (°C)

Dia Min. Max. Dia Min. Max.
1 21,0 27,3 17 18,0 29,5
2 21,0 28,5 18 17,3 259
3 19,6 30,8 19 17,7 26,1
4 169 20,5 20 18,2 302
5 16,0 22,7 21 16,5 314
6 16,2 26,1 22 15,6 32,0
7 19,0 23,8 23 16,0 299
8 17,8 24,0 24 18,5 30,2
9 17,5 22,1 25 191 2977
10 16,8 26,1 26 20,0 28,6
n 19,4 29,0 27 20,2 307
12 20,0 28,2 28 20,2 27,6
13 15,5 20,4 29 214 26,0
14 14,6 232 30 21,2 30,0
15 18,0 270 31 199 279
16 17,6 29,6

Fonte: <http://www.estacao.iag.usp.br>.
Acesso em: 9 jun. 2011.

Com base nessas informacdes, determine o

gue se pede.

a) Os dias em gque ocorreram a maior e a me-
nor temperatura.

b) A temperatura média nos dias desse més.

¢) A mediana das temperaturas médias.

Em uma escola, as médias finais de Matema-
tica e Portugués sdo calculadas de maneiras
diferentes, como mostra a tabela abaixo, em
que B, B, B, e B, correspondem, respectiva-
mente, as notas do 1¢, 29, 32 e 4° himestre.

B, + 2B, + 3B, + 4B,
10

Matematica (M)

B +B,+B,+B8,
4

Portugués (P)

19.

A tabela seguinte mostra as notas de um alu-
no em cada bimestre.

1° bim. 2° bim. 3° bim. 4° bim.
7 6 4 3
P 9 8 2 1

a) Quais sdo os tipos de média utilizados?
b) Se a média para passar direto deve ser

maior do que ou igual a 5, esse aluno pas-
sara direto nas duas disciplinas? Justifique.

c) fal Discuta com seus colegas como deve ser
o desempenho dos alunos nas avaliacdes
de cada disciplina para obter aprovacao.

Um professor organizou um grafico de acordo
com a idade e o sexo de seus alunos.

A Sexo e idade dos alunos

§ 129 B meninas
5107 M meninos
© 8 -
3
o ¢
[ -
£°
z 27

0 -

1 12 13 14 15 16
Idade (em anos)

a) Analise os dados do gréafico e calcule o nu-
mero de meninas, o nimero de meninos e
o0 numero total de alunos.

b) Determine a moda das idades das meninas
e a das idades dos meninos.

Atividades complementares | 15
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Porcentagem nas relagoes comerciais

1.

O valor de R$ 513,00 corresponde a
100% + 14%, ou seja, 114%; logo, temos
a seqguinte relacdo, tal que x é o valor da
mensalidade antes do aumento:

X - 114% = 513

14

X'm=513
_513-100 _
X=""Fz = 450

Portanto, o valor da mensalidade antes do
aumento era R$ 450,00.

Tomando x como o preco original do produ-
to, e sendo y o valor da adicdo entre o valor
inicial com 50%, temos:

_ . — .20 _
y=Xx+x-50% =x + x 100 =
L X 3X
=Xt3=3
y —y-20% = 48

20 _
V=V 100 =48
Y _
y—5—48
4y
?—48

—48.2
y = 48 Z
y = 60

Substituindo o valor encontrado para y na

equacaoy = %X obtemos:

3
_ 3
60—2
—e0.2
X =60 3
X =40

Portanto, o preco desse produto era original-
mente R$ 40,00.

72 parcelas de R$ 752,00 correspondem a
R$ 54144,00, ou seja, mais do que o dobro
do valor financiado, que foi de R$ 25000,00.
Esse valor corresponde a uma taxa de 2,5% de
juros a.m.

Portanto, se uma pessoa comprou um car-
ro nessas condi¢cbes, na verdade ela estara
pagando um pouco mais do que dois carros e
levando apenas um, o que contraria sua pro-
vavel resposta a pergunta sobre se gostaria de
pagar por dois produtos e levar apenas um.

Foram vendidas, no total, 2112 bolinhas
(2400 — 288 = 2112). Tomando x como a por-
centagem de bolinhas vendidas, obtemos:

X% - 2400 = 2 112
X .2400=2112

£ =88

Portanto, foram vendidas 88% das bolinhas
gue havia no estoque.

5. Por se tratar de juro simples, aplicado por

6 meses, ou seja, metade do ano, entao o
juro produzido sera a metade do que seria
o do ano todo:

M = 8000 - (1 +%): 8960

Ganho obtido: 8 960 — 8 000

Portanto, o lucro foi R$ 960,00.

Tomando x como o juro referente a cada més e
sabendo que se trata de juro simples, temos:
2560 =1600- (1 + x - 4)
2560 = 1600 + 6400x

960

X =%z00 ~ 915

Portanto, a taxa de juro simples cobrada foi
15% a.m.

Tomando f como o tempo em anos em que
o dinheiro esteve emprestado, e por ser juro
simples, temos:
16000 + 6480 =16000- (1 + 0,27 - t)
16000 + 6480 — 16000 = 4320t

_ 6480 _
t=Z320 =1°
Portanto, o dinheiro esteve emprestado du-
rante um periodo de um ano e meio.

a) Por se tratar de juro simples, e tomando M,
como o saldrio reajustado apds o primeiro
més, temos:

M,=2000-(1+01-1) =2200
Portanto, o saldrio desse trabalhador apds
o primeiro reajuste era R$ 2200,00.

b) Como o segundo reajuste é sobre o pri-
meiro, trata-se de juro composto. Entdo,
tomando M, como o salario apds o seqgun-
do reajuste, temos:

M, =2000 - (1 + 01 = 2420
Portanto, o saldrio desse trabalhador apds
o segundo reajuste era R$ 2420,00.

Outra forma de resolver o problema é apli-
car juro simples sobre o valor do saldrio
apdés o primeiro reajuste.

Resolugdo comentada | 15
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9.

10.

¢) Tomando M, como o salario que sofreu
apenas um aumento de 20%, podemos
aplicar a férmula de juro simples; logo:

M, =2000-(1+0,2-1) =2400

Portanto, se o trabalhador tivesse um Unico
reajuste, o seu saldrio seria R$ 2400,00.

a) Juros compostos.

b) Os valores errados se encontram nos meses:
5, 8 e 11. Abaixo segue a tabela corrigida.

Juros (8%)
Periodo apds o

correntista entrar no 1000,0
cheque especial
apos 1 més 1080,0
apos 2 meses 1166,4
apos 3 meses 12597
apos 4 meses 1360,5
apos 5 meses 1469,3
apos 6 meses 15869
apos 7 meses 1713,8
apos 8 meses 18509
apos 9 meses 1999,0
apos 10 meses 21589
apos 11 meses 23316
apos 12 meses 2518,2

c) Entre 0 9° e 0 10° més a divida é duplicada, ou
seja, com juros de 8% a.m., o valor de qual-
quer divida serd duplicado em menos de 1ano.

a) Como se trata de um reajuste de juro sobre
juro e considerando M como o preco final
do produto, temos:

M =400 - (1 + 0,05)? = 441
O produto custard R$ 441,00 apds os dois
reajustes.

b) Considerando i como a porcentagem de
aumento em rela¢do ao preco inicial, so-
frendo apenas um reajuste e aplicando a
formula de juro simples, temos:

441 =400-(1+i-1)
441 = 400 + 400i

.4

=700~ 0,1025

Portanto, o valor de R$ 441,00 representa
um aumento de 10,25% no preco inicial do

produto.

Divisao proporcional

11.

O total T gasto para comprar a transportado-
ra foi:

T =64000 + 36000 + 60000 = 160000
O valor que cabe a cada um, da venda da

transportadora, é proporcional ao valor in-
vestido na sua compra, logo:

. 64000 _
Para Roberta: 120000 160000 — 48000
. . 36000 _
Para Paulo: 120000 160000 — 27000
. 60000 _
Para Carla: 120000 160000 — 45000

Portanto, Roberta recebeu R$ 48000,00,
Paulo recebeu R$ 27 000,00 e Carla recebeu
R$ 45000,00.

Pesquisa estatistica
12. a) Deve-se obter um histograma parecido

com o sequinte:
fA

12 1

8_.
7 +

5 4

»

15 16 17 18 19 20  altura(m)

b) De acordo com a tabela, foram aprovados
7 + 8 + 5 = 20 atletas que tém 1,70 m ou
mais. Entdo, se % = 0,5, ou seja, 50% dos
atletas passaram na primeira fase, temos
gue 50% foram reprovados na primeira

fase dos testes.

13. a) Teremos a sequinte tabela:

Tempo em Frequéncia Frequéncia
horas absoluta relativa
0 3 7.5%
1 6 15%
2 7 17,5%
3 7 17,5%
4 8 20%
5 9 22,5%
Total 40 100%

b) Temos:7 +7 + 8 =22

Portanto, 22 alunos ficam entre 2 e 4 horas
diante do computador. Para saber a porcen-
tagem desse grupo de alunos, basta adicio-
nar suas respectivas frequéncias relativas,
ou seja, esse grupo de alunos representa
55% do total pesquisado.

c)Temos:3+6+7+7 =23

Portanto, 23 alunos ficam menos de 4 ho-
ras diante do computador. Para saber a
porcentagem desse grupo de alunos, bas-
ta adicionar suas respectivas frequéncias
relativas, ou seja, esse grupo de alunos
representa 57,5% do total pesquisado.

Resolugdo comentada | 16
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14. a) O total de tubardes capturados superou o

15.

limite permitido em 10 dos 12 meses ana-
lisados. Somente em junho e dezembro de
2009 o limite nao foi ultrapassado.

b) O limite da pesca de tubardes foi supera-
do em 10 dos 12 meses analisados. Como
o limite é 1 tonelada por més, a quantida-
de maxima permitida para a pesca nesses
10 meses seria de 10 toneladas. A tabela
abaixo mostra a quantidade pescada acima
do limite permitido em cada més:

Quantidade acima

do limite (t)
mar. 09 333-1=233
abr. 09 125 -1=10,25
maio 09 227 —1=127
jul. 09 2,26 —1=126
set. 09 177 —=1=077
out. 09 2,61—-1=161
nov. 09 1,711-1=071
jan.10 232-1=132
fev. 10 1,01 —1=0,01
mai. 10 1,20 —1= 0,20

Total 973

Portanto, a quantidade pescada superou
em 9,73 t o limite permitido, o que repre-

i

senta %03 = 0,973, ou seja, ultrapassou

97,3% o limite.

¢) Resposta pessoal. Como exemplo, pode-se
citar o desequilibrio da cadeia alimentar.

a) Ndo. O censo analisa todos os elementos de
um grupo (populacdo), e a amostragem é
apenas uma parte dos elementos (amostra).

b) Em relacdo ao censo, a amostragem é mais
rapida e mais barata, e a sua atualizacdo é
mais facil.

¢) O logotipo é composto, em primeiro plano,
por marcas de registro feitas a mdo, que é
uma das maneiras de registrar determina-
da contagem. Ao fundo hd um desenho que
representa uma placa de circuito eletroni-
co, que talvez tenha como objetivo aproxi-
mar as técnicas de contagem tradicionais
com o uso da tecnologia.

Considerando que a pesquisa utiliza pessoas
entrevistando cada lar e que os dados co-
Ilhidos pelo recenseador foram inseridos
imediatamente em computadores de mao,
pode-se dizer que o logotipo foi bem esco-
Ihido para representar o censo.

Medidas de tendéncia central

16. a) Tomando x como o valor que falta na série,

temos:

5+4+3+x+5+8+9+N+7+8_-
10 -

60+ x =70

x =10

Portanto, o nimero que falta na série é 0 10.

b) Temos a sequinte série ordenada:

3,4,5/5,78,8,910,1

Logo, a mediana é 1+8

sdo 0s numeros 5 e 8.

=75, e a moda

17. a) A menor temperatura foi 14,6°C, no dia 14,

Dia

O 0 N o0 b w N

s}

e a maior foi 32°C, no dia 22.

b) Temos a sequinte tabela com as médias:

Temperaturas minimas e maximas
em dezembro de 2009 (°C)

Min. | Max. Média Dia | Min. @ Max. Média
21,0 273 24,15 17 18,0 295 | 2375
21,0 28,5 | 24,75 18 17,3 259 21,6
19,6 30,8 252 19 177 26,1 219
169 20,5 18,7 20 18,2 30,2 24,2
16,0 22,7 19,35 21 16,5 31,4 | 2395
16,2 26,1 2115 22 15,6 32,0 23,8
19,0 23,8 21,4 23 16,0 299 | 22,95
17,8 24,0 20,9 24 18,5 30,2 | 24,35
17,5 221 19,8 25 19,1 297 24,4
16,8 26,1 21,45 26 20,0 28,6 24,3
194 29,0 24,2 27 20,2 30,7 | 2545
20,0 | 282 24,1 28 20,2 27,6 239
15,5 204 | 1795 29 21,4 26,0 237
14,6 23,2 18,9 30 21,2 30,0 | 256
18,0 270 22,5 31 199 279 239
17,6 29,6 23,6

¢) Colocamos as temperaturas médias em or-

dem crescente e verificamos que a media-
na das temperaturas médias, a qual encon-
tra-se na 162 posicdo, é 23,75°C.

18. a) Na disciplina de Matematica é utilizada a

média ponderada, pois se aplicam diferen-
tes pesos em cada bimestre. Na disciplina
de Portugués é utilizada a média aritmé-
tica simples, pois ndo ha pesos diferentes
nos bimestres.

b) Média final de Matematica:

_7+2-6+3-4+4-3_ 43 _
M= 0 =30 =43

Média final de Portugués:
_94+8+2+1_20 _
p=—r—p— = 4 = 5

Portanto, esse aluno ndo passard direto em
Matemaética.

Resolugdo comentada | 17
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¢) Para o aluno ndo passar dificuldades, as 19. a)Meninas:3+3+4+5+10=25
suas médias bimestrais devem ser sempre Meninos:3+6+6+2+5+8 =230
superiores a 5. As médias ponderadas “me- . B
Ihoram” as notas dos alunos que vdo bem e Total de alunos: 25 + 30 = 55

“pioram” as notas dos alunos que vdo mal. b) A moda € a idade que tem a maior fre-
Repare que, no caso de Matematica, como o quéncia. No caso, tanto a moda dos meni-
aluno foi mal nos bimestres que tém maior nos quanto a moda das meninas € 16 anos.

peso, as notas do 12 e do 2¢ bimestres nao fo-
ram suficientes para ele passar direto, mes-
mo tendo sido superiores a 5. J& com Por-
tugués, mesmo que o aluno tenha ido muito
mal nos dois Ultimos bimestres, as notas do
1° e 2° bimestres foram suficientes para ele
passar direto. Se a disciplina de Portugués
utilizasse uma média ponderada para o cal-
culo da nota final, provavelmente esse aluno
também ndo passaria em Portugués.
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